



## 满洲里 追寻红色记忆

贺勇 李文博

满洲里国门

满洲里，是一座随铁路兴建而生的城市。

1903年，铁路开始运营，满洲里成为俄国对日作战的物资储运后方基地。随即东欧、中亚各国商人纷纷涌入，一度成为“万国商都”。俄国十月革命胜利后，又将这条铁路打造成通往共产国际的红色通道，许多中共高层领导人从满洲里出入境。从此，满洲里的历史上多了一页关于“红色”的记忆。那段有关中国共产党人寻求革命真理、拯救中华民族、建立新中国的光辉历程，今日在参观满洲里国门景区红色旅游展厅的时候，再一次被激活。

### 为时最久的红色国际秘密交通线

盛夏的满洲里，缺少了南方城市的炙热，总是微风中夹着蒙蒙细雨，让人多了几分清爽。顺着满洲里市五道街一路向西，大概行驶了9公里的路程，我们来到了满洲里国门景区，景区内有机门、41号界碑、和平之门主体雕塑和满洲里历史浮雕、满洲里红色国际秘密交通线遗址、红色旅游展厅、火车头广场等景观。

当人们穿行在红色旅游展厅的时候，心情是复杂的，也是激动的。墙上泛黄的照片串起了那段跌宕起伏的历史。建党初期，为加强共产国际和苏联的联系，中国共产党沿中东铁路建立了一条由满洲里通往苏联和共产国际的红色国际秘密交通线，在这条线上共有5个交通站，其中密山1处、哈尔滨1处、满洲里3处。1937年，由于叛徒的出卖，满洲里红色国际秘密交通线被破坏，其间共历经18个春秋，是中国革命史上存在时间最长的一条国际秘密交通线。

真理之路展厅的墙上挂满了泛黄的老照片，展现了经满洲里出入苏联的中共领导人，有陈独秀、周恩来、邓颖

超、刘少奇、瞿秋白、李大钊等。他们分别以记者、商人、假扮夫妻等不同身份从事革命活动。据统计，1931年至1934年5月间，秘密交通站共安全护送70多名同志出入境。中共六大在莫斯科召开时，前去参加会议的代表都是从这里通过的。

### 国内独一无二的红色后代展览

当我们的思绪还停留在红色秘密交通线展厅时，导游已把我们带到了红色后代展厅。

据导游介绍，在上世纪三四十年代中国共产党早期创始人和领导者为推翻旧制度、建立新社会而浴血奋战时，他们的后代却不得不被送往遥远的苏联，送进莫斯科伊万诺沃国际儿童院，在异国他乡开始了人生之旅。为了推出国内独一无二的这个展览，筹办人员先后前往北京寻找“红色后代”，了解他们早年的生活足迹和目前的生活现状，并赴俄罗斯莫斯科伊万诺沃国际儿童院收集“红色后代”的有关资料。

2008年9月25日，红色后代展厅正式开馆。工作人员通过历史档案、当事人和知情人的回忆，收集到了苏河清、瞿独伊、毛岸青等60位红色后代的资料。在一副副照片和一个个模型跟前，我们很难想象，1941—1945年苏联爆发了伟大的卫国战争，为了支援前线，11岁以上的红色后代们是如何经受了战争的考验，男孩子们要做反坦克燃烧瓶、装弹药的木箱、伐木，并

接受军事训练，随时准备上战场，女孩子要护理伤员，做棉衣、背包，种蔬菜。我们的心不由得为此而颤抖。

### 发展面向东北亚的跨境游

在满洲里国门景区，我们充分感受到了当地红色旅游的魅力。导游告诉我们，2004年，满洲里红色国际秘密交通线教育基地列入全国100个红色旅游经典景区。2005年初，满洲里开始对当地红色旅游景点进行修复和改扩建，深入挖掘和丰富产品文化内涵，增强景点的学习性、故事性和参与性。其中，满洲里市红色国际秘密交通线教育基地总投资为1.27亿，主要包括满洲里红色国际秘密交通线纪念馆、满洲里红色国际秘密交通线陈列馆、火车头广场、满洲里秘密交通站、苏联红军烈士陵园、中东铁路监狱、扎赉诺尔和二卡红色国际秘密交通线旧址等革命历史遗址、遗迹，基本再现了国际秘密交通线原貌。

2007年，为了丰富红色旅游内涵，满洲里市启动了红色旅游展厅三期扩建工程，建设以“红色后代”为主题的红色旅游展厅，进一步丰富红色旅游资源。

在国门景区，我们寻觅到了革命先辈为中国革命事业艰辛奔波的足迹。走出景区，我们又看到了满洲里“以红色旅游为主轴，带动其他旅游产品的开发；以其他旅游产品为后盾，推动满洲里市红色旅游发展”的坚实步伐。

今天的满洲里吸引了成千上万的中外游客前来观光旅游，这里有中国北方最早的古人类扎赉诺尔人头骨化石、全国最完整的猛犸象化石和最大的鲜卑族古墓群遗址，是中华民族摇篮之一；这里拥有中国北方第一大湖——呼伦湖；异域风情浓郁，有着百年历史的木刻楞、石头房等俄式建筑与现代化建筑交相辉映。经过多年打造，城市风光游、访古文化旅游、界河生态游、红色记忆游、俄蒙风情游等旅游产品和旅游线路逐步得到广大游客的认可和好评。到2012年，满洲里旅游人次已经突破600万大关，旅游收入由2006年的23.2亿元，增长到2012年的41.8亿元，年均增长10.31%。2012年，满洲里国家重点开发开放试验区《实施方案》获国务院批复，其中对满洲里的六大产业定位之一就是建设面向东北亚的跨境旅游基地，满洲里的旅游业迎来了崭新的发展时期。

满洲里之行，我们的收获是沉甸甸的。



游客在国门景区红色旅游展厅参观。

今年盛夏，南方气温节节高。温州的高先生难以忍受“烧烤模式”，带着妻儿来到威海避暑。近年来，像高先生这样随着季节“迁徙”的人群被形象地称为“候鸟人”。除了海南、山东的滨海城市，广西巴马、云南昆明、河北秦皇岛等地也都是较早兴起的“候鸟人天堂”。

据调查数据显示，每10位哈尔滨老人中，就有1位选择到海南过冬。而每年冬季从全国各地“迁徙”到海南省的“候鸟人”约有四五十万人，占海南800万人口的6%左右。

“候鸟人”增多是生活水平提高的一种折射，也是“休闲”观念养成的自然结果。“候鸟人”推动了“迁徙地”的经济发展，一些新的烦恼也随之而来。一方面，“候鸟人”对当地环境不了解，由此造成生活上的不便在所难免。尤其对于老年人而言，异地就医成了一大难题；另一方面，对于当地百姓来说，外地人群突然到来，菜场、停车场、商场人满为患，心理上的隔阂由此产生。在不少地区，“候鸟人”还挑战了当地的环境承载力，造成“迁徙地”资源紧张、生态破坏。

## 为“候鸟人”构筑更宜居的“迁徙地”

张乃馨 方艾青 骆莹雪

那么，如何才能让“候鸟人”的“迁徙地”更宜居呢？

首先，“候鸟人”需要更科学地规划旅途行程，适当调整“迁徙”时间和地点，不要盲目扎堆。出行前，“候鸟人”也应该深入了解当地的生活习惯和风俗禁忌，在“迁徙地”也要多与当地居民沟通交流，融入本地生活。

其次，“迁徙地”政府应对“候鸟人”予以更多关注，完善基础设施建设，提高公共服务质量。当地政府不仅可以开设“候鸟式养老公寓”，提供异地医保服务等保障，也应加强对“候鸟人”精神生活的培育和重视。早在2008年，海南大学开设了为期一个月的冬季课程，邀请“候鸟人”中教育、科技等领域的专家在养生疗养的同时为大学生授课，就是惠及当地百姓的同时满足“候鸟人”精神需求的典型事例。

可以想见，未来将有越来越多的“候鸟人”来至于南北之间。倘若“迁徙地”能够顺应趋势，合理开发资源，提高接纳能力，让“迁徙地”更宜居，让“候鸟人”们的四季更安逸，必定能造福一方水土，迎来旅游经济的新繁荣。



# 倾情奉献，为祖国富强奋斗一生

## ——专访爱国侨领、美国孙中山思想研究会会长肖松林

杨显军



肖松林，男，高级工程师，1941年12月26日出生，1965年毕业于华东师范大学，美国肯尼迪投资公司董事长、香港K&M集团总裁、上海天鼎置业有限公司董事长。现任美国孙中山思想研究会会长、旧金山中国和平统一促进会副会长、美国北加州上海联谊会副会长、上海市侨商会副会长、中国海南省海外联谊会名誉顾问等职。

肖松林十分健谈，这可能源于他奇特的家世背景，宽广坦荡的胸怀，以及信手拈来的“传奇故事”。

为继承孙中山先生“统一中国，振兴中华”的遗愿，弘扬黄埔先烈们爱国报国的精神，虽已近古稀之年，肖松林仍惜时如金、毫不计较个人得失，不惜放弃自己部分事业的发展，默默无闻、孜孜不倦地长年奔走在“两岸三地”，真正做到了舍利取义，无怨无悔。

### “国共合作产物” 一生不改爱国之志

肖松林总是笑称自己是“国共合作的产物”。这源于他复杂的家世背景。

他是国共两党高级将领的血缘后代。其祖父刘子非参加过辛亥革命；其父刘杰（刘昆阳）是黄埔军校一期出身，参加过东征北伐，任豫鄂皖挺进纵队副司令、中将高参、抗日名将，迄今在广西柳州还有纪念碑铭刻其父的业绩；其母肖湘子（焕琼）当年则是中共地下党员，曾任新四军某部参谋。而且肖松林还有一层较为特殊的关系，他的外祖父是国民党的元老陈立夫先生。

结晶也好，产物也罢，父母的基因凝聚在肖松林的血液里，汇成了他一生不改的爱国之志、报国之志，作为“国共合作”传奇故事的后代，肖松林的生命因子里继承了一代民族精英的爱国热忱、壮烈情怀，注定他无论漂泊到世界的哪一个角落，血管里都流淌着爱国的热血，也注定他无论从事哪一个领域的工作，都不会忘记一个最大的使命——为祖国的统一大业奔波。这种使命感促成了他终生为祖国统一大业奔走的信念。

### 两岸三地交流使者 力促和平统一大业

“每个人都应该记住，只有祖国强大统一了，中华民族才能真正成为一个巨人屹立于世界强国之林。两岸统一是谁也扭转不了的历史必然，只要是对中华民族有利的事情我都干！”正是本着这个信念，近年来，肖松林以一个华人华侨的身份多次往来于两岸三地，联络各界知名的、赞同和平统一的爱国人士交流接触。

二十多年来，肖松林利用自己的特殊身份，凝聚诸多海外侨胞力量，不求回报，为促进中国的和平统一大业坚持不懈地努力着，并乐此不倦，发挥了很大的沟通与促进作用。肖松林曾多次赴台湾拜会外祖父陈立夫先生，和他交流

探讨两岸关系。肖松林是美国旧金山和平统一促进会副会长，他与侨胞、台胞广为联系，进行沟通，积极参与和推动海外侨胞的和平统一活动。在与马鹤凌先生和海峡两岸和平统一促进会会长梁肃戎先生的交往中，积极客观地宣传大陆对台的方针政策，对推动两岸了解与共识起到了一定的积极作用。

2004年，肖松林专程赴台湾参与和统会议，与台湾各界主张和平统一的人士沟通。2005年5月，时任国民党主席连战先首访大陆时，肖松林作为特邀代表应邀参加了相关活动，期间，连战会见了肖松林，与其交流，并亲笔题词留念。

在美国，肖松林联合诸多对孙中山政治思想有相当造诣的专家教授以及在实践中有贡献的名望人士，正式创建了美国孙中山思想研究会并出任会长。2005年，肖松林以孙中山思想研究会会长的身份，特别应邀参加了全国政协组织的“纪念孙中山诞辰140周年”大型纪念活动。

2007年春节，肖松林以黄埔军校一期将领后代的身份，赴厦门参加了海峡两岸黄埔军校同学会联谊活动，并与聂荣臻元帅之女聂力、台湾民主团结联盟会长许历农等亲切交谈。在活动中，肖松林提出“发扬黄埔精神，促进两岸和统”的建议和设想得到了与会人士的赞同。

2008年4月，肖松林以极大的爱国热忱组织并参加了在美国旧金山举行的护卫北京奥运圣火的传递活动。他这种爱国热情和奋斗的精神，得到党和人民的充分肯定，每年都被受邀参加国庆国宴招待会。

肖松林奔走海峡两岸为促进祖国早日和平统一的努力，赢得了两岸三地各界人士的尊重和赞赏。他还吸收、综合了海外许多人士对祖国和平统一的意见，积极向国家有关领导建言献策。

### 投身祖国经济建设 常怀为国为民之责

产业兴国，肖松林对祖国的贡献不仅仅是不遗余力地奔走于两岸三地之间，力促国家的和平统一，他也通过投身祖国经济建设的方式，为祖国贡献出海外游子的一份力量。

自1986年回国投资参与祖国经济建设以来，肖松林得益于中国以发展经济建设为中心的改革开放政策，搏击浪潮，如鱼得水，渐入佳境。到今天，他已是一名伴随着跨世纪中国经济大潮历练有素的企业家；却依然是谦和不断进取，果敢仁义为先。作为一名“儒商”，肖松林用脚踏实地的步履垒起了自己事业的大厦，更以宽广的责任感对社会作出了非凡的回馈。他先后在北京、海南、安徽、上海等地投资项目，有艰险，有挫折，也有收获，更不乏感叹。祖国的每一

处热土无不酝酿着生机和商机，抓住每一次商机不仅需要准确的判断、超人的胆识，还需要面对中国国情的清醒；换句话说，就是既要有开拓的勇气，也不能缺少奉献甚至牺牲的精神，需要的是国家利益、民族利益永远置于个人利益之上的大局观。

作为爱国华侨，关心中国建设并通过投资、促进地方经济发展以回报祖国，也是肖松林的夙愿和始终不渝的情怀。

1995年，肖松林进军上海房地产行业，成立了上海天鼎置业有限公司，在静安区苏州河段开发景观住宅小区。在房产项目的开发上，追求完美的肖松林十分注重自身品牌经营和产品的综合价值，为了使产品更加完善与成熟，他亲自考察了法国巴黎、赛纳河等地，不断引入新的理念，大胆创新。“天鼎花园”以其精湛的质量、美观的造型、一流的景观，赢得了业界的肯定和认同，一举荣获上海市“四高优秀小区”和优秀设计奖。

肖松林说，作为楼盘的开发者，我们要做几十年，甚至历经百年也不落伍的建筑精品，公司将以更先进的设计理念，不断塑造房产产业的精品，真正做到开发一个小区，建一处景观、创一个品牌、造福一方，不断引领人们居住和生活方式创新，为推动城市建设做出应有的贡献。

虽说“在商言商”是商人的本分，肖松林却更看重对社会的回馈、贡献。多年来肖松林信守自己做事做人的原则，赚钱的目标不是为了个人、小家庭的荣华富贵，其真正的价值更在于如何造福一方，造福更多民众，因此多年来积极赞助社会公益事业，成了肖松林的“例行公事”。

1987年他捐资助学北京第二实验小学，捐助贫困地区建希望小学；为促进上海苏州河的治理改造，他赞助了上海首届苏州河龙舟大赛，从而让更多的企业家和有识之士关心支持苏州河的整治工作；为了提高新建社区管理服务水平，资助上海市静安区新建的天河居委会工作；在上海侨商会多次的救灾济困等社会公益活动中慷慨解囊，充分显示出一个爱国侨商奉献和谐社会建设和对人民的赤诚之心。他还希望联系更多京剧、越剧、闽南戏等台胞喜闻乐见的中国传统戏剧演艺团体赴青岛交流，也希望更多台湾青少年能组团来大陆旅行，亲身领略祖国大陆的壮丽河山、风土人情和建设风貌，体认文化的同根同源，进而提高下一代对祖国的认同感。

近日，为庆祝中华人民共和国成立64周年，肖松林仿照毛泽东的名篇《沁园春·雪》，创作了词曲《沁园春·海》。真诚而又率真的肖松林说：作为一名炎黄子孙，我时刻都听从祖国母亲的召唤，为了祖国和谐社会的建设，全心全意做好自己力所能及的事，这样才无愧于祖国和人民。



书法作品“和谐社会”